



e - PRITATELT

Spletno glasilo Zveze prijateljev mladine Maribor
| Številka: 2, Oktober 2008 |





VSEBINA

KAJ? KJE? KDAJ?

Napovedujemo **4, 5, 6**

ZGODILO SE JE

Dogodek v skate parku **6**

Bralni maraton **7**

Dom ustvarjalnosti **8**

Ta številka je malce pohitela z izdajo. Na ZPM-ju se namreč pripravljamo na dogajanje v tednu otroka, ki bo potekal v času med 6. in 10. oktobrom.

Letošnja tema tedna otroka »NEKOGA MO-RAŠ IMETI RAD«, napoveduje dober teden zanimivega in bogatega dogajanja na številnih prizoriščih.

V duhu slogana letošnjega tedna otroka, pa pogosto ne najdejo svojega mesta živali. 4. oktobra praznujemo svetovni dan varstva živali, ki jim v tokratni številki namenimo nekaj prostora.

Tudi na šolske počitnice ob koncu meseca vas bomo spomnili, nekateri jih gotovo že nestrpmo pričakujete.

Prijetno klicanje vam želim.

Urša Kopic

VIRC Poreč 9, 10

Dom Miloša Zidanška 11

Mladi za napredek Maribora 12

**EKO kotiček - tema meseca:
SVETOVNI DAN ŽIVALI 13**



Informacije

02 / 229-94-50

041 / 532-118

040 / 433-766

info.dum@zveza-zpm-mb.si

www.zveza-zpm-mb.si

NAPOVEDUJEMO...

TEDEN OTROKA OD 6. DO 10. 10. 2008 »NEKOGA MORAŠ IMETI RAD«

Ponedeljek, 6. oktober – DAN OTROKA

Ob 16. uri, oder na Trgu svobode:

ČAROVNIŠKA PREDSTAVA IN
ŽONGLERSKA DELAVNICA,

Sam Sebastjan – čarodej za male in velike.

Od 15. do 18. ure, delavnice na Trgu
svobode:

izdelovali bomo žonglerske pripomočke,
družabne igre, oblikovali glino ...

Torek, 7. oktober – EKO DAN

Od 15. do 18. ure na Trgu svobode:

LETEČI AVTOBUS,
BOLNIŠNICA MEDIMEDO NA OBISKU,
DAN USTVARJALNOSTI OSNOVNOŠOLCEV.

Ob 16. uri v Domu ustvarjalnosti mladih:
KAKO VARNO "JADRATI" PO SPLETU? –
delavnica za otroke in starše.

Sreda, 8. oktober

Ob 10. uri, v Domu Miloša Zidanška:

"Ljubezen in zdrava spolnost".

Strokovno srečanje mentorjev otroškega
parlamenta.

Od 15. do 18. ure, delavnice na Trgu
svobode:

LETEČI AVTOBUS,
ZAPLEŠIMO Z URŠKO,
USTVARJALNE DELAVNICE.

V primeru slabega vremena, bomo delavnice preselili v Dom ustvarjalnosti mladih, dogajanje na odru pa na naslednji dan.
Podroben program najdete na [spletnih straneh ZPM Maribor](#) oz. na zloženkah, ki bodo razdeljene po šolah.

ZGODILO SE BO...

Četrtek, 9. oktober – EKO DAN

Ob 8. uri, v Domu ustvarjalnosti mladih Maribor:
8. Mednarodna likovna delavnica mladih na temo
"Nekoga moraš imeti rad".

Ob 10. uri, v Domu Miloša Zidanška:
strokovno izobraževanje mentorjev bralne značke
in Palčka Bralčka - pripovedovanje z lutko.

Od 9. do 14. ure, zbirno mesto na Trgu svobode:
UČILNICA V NARAVI: MESTNI PARK –
SKRIVNOSTEN IN LEP!

ob 15. do 18. ure, delavnice na Trgu svobode:
LETEČI AVTOBUS,
USTVARJALNE DELAVNICE.

Ob 16. uri, na Trgu svobode:
"VSI OTROCI SVETA" - gledališka predstava.

Petek, 10. oktober

Ob 16. uri, na Trgu svobode:

ČAROVNIK GREGA NAS BO ZAČARAL V SVET PESMI IN PLESA.
Likovna delavnica - spoznavanje konvencije o otrokovih pravicah
skozi ustvarjalnost.

Od 15. do 18. ure, na Trgu svobode:
USTVARJALNE DELAVNICE.

V imenu otrok in mladostnikov se ZPM Maribor zahvaljuje
vsem, ki nam pomagata pri uresničevanju želja, potreb in
pravic otrok in mladih, njihovih sanj in ciljev.

ZGODILO SE BO...

LETEČI AVTOBUS

23. septembra se je začel 2. natečaj za najboljši slogan proti nestrpnosti »100 LJUDI 100 ČUDI«, v okviru programa za mladostnike Leteči avtobus, v sodelovanju z MISC Infopeka in ob podpori Mirovnega inštituta Ljubljana.

POSTAJE AVTOBUSA V OKTOBRU:

OŠ BORCEV ZA SEVERNO MEJO - mladi se bodo seznanili z japonsko kulturo.

TRG SVOBODE - delavnice v okviru tedna otroka.

PARK MLADIH - tema bo dežela Pakistan.

OŠ TABOR II - odkrivali bomo Kitajsko.



Tema letošnjega natečaja je različnost kultur – bogastvo sveta, v luči evropskega leta medkulturnega dialoga.

Če želiš videti in poslušati najboljše slogane lanskega natečaja ali oddati svojega v okviru letošnjega, [klikni tukaj](#).

... V OKTOBRU



11. 10. 2008

ob 11.00

VESELA POHORSKA SOBOTA

Zveza prijateljev mladine Maribor in naš prijatelj Milek vas 11. OKTOBRA vabimo na tradicionalno VESELO POHORSKO SOBOTO NA DOMU MILOŠA ZIDANŠKA.

Za vas pripravljamo vesel in zanimiv program poln presenečenj. PRIDRUŽITE SE NAM!



27. 10.
- 30. 10.

JESENSKE POČITNICE

Zadnji teden v mesecu oktobru, od 27. do 30. oktobra, bo priložnost, da si šolarji oddahnejo od prvega navala naporenega dela v letošnjem šolskem letu. Poleg tematsko obarvanih ustvarjalnih delavnic, se bodo otroci lahko udeležili delavnice čaranja s čarovnikom Grego in sredinega izleta k čarovnicam na Goričko.

USTVARJALNE DELAVNICE

Delavnice v Domu ustvarjalnosti mladih so odprte od ponedeljka do petka med 15. in 19. uro.

Udeležba na delavnicah je brezplačna, za material in pripomočke za delo je poskrbljeno, starostne omejitve ni.

Podrobne informacije lahko dobite v informacijski pisarni na telefonski številki 229 94 50.

TOM - telefon za otroke in mladostnike v stiski

080 - 1234

Brezplačna telefonska linija za zaupno pomoč in svetovanje otrokom in mladostnikom v stiski.

Vse informacije o dogajanjih naše zveze lahko preberete na naših spletnih straneh.



ZGODILO SE JE

Dogodek v skate parku

Dogodek v skate parku je bil novost letošnjega programa Počitnice s prijatelji, zato se v tej jesenski številki e-prijatelja še enkrat vračamo v poletje. V skate parku pri OŠ Tabor II smo 26. 8., skupaj z neformalno skupino mariborskih skejterjev, organizirali delavnico risanja grafitov in tekmovanje za najboljši skejt trik na sveže popleskanih skejt napravah. Okoli 150 gledalcev si je ogledalo vratomne trike 22 tekmovalcev, ob sočnih in strokovnih komentarjih tričlanske komisije in udarni glasbi.



Tekmovanja so se udeležili predvsem mariborski skejterji, pa tudi nekaj tekmovalcev iz drugih slovenskih krajev. Najboljši so se veselili bogatih nagrad, ki so jih prispevali sponzorji Madness in Funbox. Dogodek prihodnje leto prav gotovo spet bo, v želji, da bi se pri mestnih oblasteh našel posluš tudi za obnovo skejt naprav in razsvetljave.



Bralni maraton



17. septembra smo se na Grajskem trgu zbrali ljubitelji knjig, na šestem bralnem maratону. Na njem je sodelovalo 60 bralcev iz 17 osnovnih šol. Maratonci so prebirali svoja lastna dela in najljubše tekste.

Posebna gostja letošnjega maratona je bila ilustratorka in pravljíčarka Lila Prap, ki je mlade bralce pozdravila in jim položila na srce, naj veliko berejo in se čim bolj prepustijo domišljiji. Zbrane je pozdravila tudi Mirjam Klavž Dolinar, predsednica Odbora Prežihove bralne značke pri ZPM. Povedala je, da je vesela, da toliko mladih bere in da se zagotovo vidimo tudi prihodnje leto.

Namen prireditve je spodbujati kulturo branja pri najmlajših. Knjiga je prav gotovo prijateljica, ki nas spremlja, uči ali je naše razvedrilo. Da je tako, je povedal tudi eden izmed nastopajočih, Vanja Osterc iz OŠ Kamnica, ki je prebral odlomek iz svoje knjige: "Rad berem, a še bolj pišem. Vedno sem sanjal, kako bi bilo lepo videti svojo knjigo na knjižni polici."

Prireditve, ki predstavlja uvod v že 41. bralno sezono za Prežihovo bralno značko, so s plesom in glasbo popestrile učenke OŠ Janka Padežnika.





Dom ustvarjalnosti ...

Razstava: Počitnice s prijatelji 2008

Počitnic kar ne moremo pozabiti. Z odprtjem razstave smo v spominu še enkrat zaplavali v vroče in brezskrbne počitniške dni. 18. 9. smo v Galeriji male Velike umetnosti otvorili razstavo fotografij mladih fotografov, udeležencev Poletne šole fotografije, ki smo jo pripravili skupaj s Fotoklubom Maribor in jo je vodila priznana fotografinja Maja Šivec. Na ogled so tudi slike dravskih mostov, ki so jih otroci pod mentorstvom likovne pedagoginje Urše Rotman, naslikali na enem od tematskih izletov med počitnicami, Slikarji na Dravi. Otvoritev je spremljala projekcija fotografij in nastop mladih flavtistik Maje in Maše z OŠ Janka Padežnika. Razstava bo na ogled še v mesecu oktobru.



Utrinki iz otvoritve..



Vsak dan od 15. do 19. ure vas vabimo na ustvarjalne delavnice. Izdelovali bomo: izdelke iz naravnih materialov, zgibanke iz papirja, slike na aluminijasti podlagi, ustvarjali bomo z glino in še kaj.

Vse delavnice so brezplačne, za material in pripomočke je poskrbljeno.

Več informacij o vseh programih najdete na [spletnih straneh](#) naše zveze.

7. izmena

Zveza prijateljev mladine Maribor je tudi letos ob zaključku sezone letovanj pripravila tradicionalno »Srečanje prijateljev VIRC Poreč«. To je posebna dvodnevna 7. izmena, ki se je ne udeležijo otroci, ampak tisti, ki imajo največ zaslug, da so se letovanja uspešno izvedla in da so se imeli otroci in mladostniki na počitnicah lepo. Povabilu na Srečanje prijateljev se je odzvalo skupaj okrog 100 prostovoljcev, donatorjev, predstavnikov šol in predstavnikov institucij, ki so zagotovile sistemske vire za letovanje. Posebnost srečanja je bila tudi proslava ob 20. obletnici delovanja VIRC-a, tako da je imela letošnja 7. izmena zelo svečan pridi.

Tako smo se v petek zjutraj z dvema avtobusoma dobro razpoloženih prijateljev mladine podali na pot proti Poreču.

Osrednji del petkovega potepanja je bil namenjen ogledu čudovitega gradu Miramar pri Trstu in sprehodu po sanjskih grajskih vrtovih, ki se razprostirajo tik nad morjem. Nekaj trenutkov pa smo namenili tudi ogledu osrednjega trga v Trstu – Piazza Unita' d'Italia in skupinskemu fotografiranju pred fontano štirih celin.

Naš končni cilj je bil seveda s cvetjem in zelenjem obdan VIRC, kjer smo se večinoma namestili po sobah, v katerih v času letovanja in šol v naravi bivajo otroci.

Za zaključek dneva pa nas je čakala še tradicionalna nočna vožnja z ladjo do Vrsarja, kjer se je prav ta večer dogajala zabavna prireditev ob koncu sezone. Tako smo si čisto nepričakovano privoščili še pravo »ribško fešto« in se veselo razpoloženi vrnili nazaj v Poreč.

Sobota pa je bila posvečena počastitvi 20. obletnice Vzgojno-izobraževalnega in rekreacijskega centra – VIRC Poreč (več na str. 10).

Po prireditvi je potekala še predstavitev projekta za izgradnjo dodatne infrastrukture in razprava o novih pobudah in idejah.



skupinska iz Trsta



grad Miramare

Popoldne so se najpogumnejši in tisti res željni morja še pridno kopali, nekateri smo se samo malo sprehodili ob obali in se nastavljali toplim sončnim žarkom, ostali pa kar niso mogli stran od lepo urejenega in prijetnega VIRC-a. Pozno popoldne se je bivanje v »našem domu« zaključilo in smo se utrujeni, vendar polni lepih in prijetnih občutkov, odpeljali proti Mariboru.



VIRC POREČ

20. obletnica VIRC-a

Sobota, 20. septembra je bila posvečena počastitvi 20. obletnice Vzgojno izobraževalnega in rekreacijskega centra – VIRC Poreč. Ob tej priložnosti se je ZPM Maribor želela s prireditvijo v počastitev obletnice zahvaliti vsem, ki so kakor koli pripomogli k nastanku in razvoju doma ter uspešni izvedbi letovanj.



zadovoljni nagrajenci



nastopajoči na prireditvi

Proslavo sta popestrili skupina Kresnice iz Maribora in Folklorna skupina iz Žbadanja (Hrvaška).

Zbrane je najprej pozdravila Majda Struc, predsednica ZPM Maribor, ki nas je spomnila na začetke izgradnje VIRC-a in na dogajanje vseh teh 20 let. Marsikomu so se v spominu utrnili dogodki v tem obdobju, tudi Andreju

Verliču, podžupanu Mestne občine Maribor, ki je zbrane prav tako nagovoril. Pozdravili sta nas tudi predsednica slovenskega društva Oljka v Poreču, Miriam Pran, ter predsednica društva Naša djeca iz Poreča, Sonja Kotur Lovrekovič. Obe sta potrdili dobro sodelovanje in izrazili upanje, da bo tako tudi v prihodnje.

Sledila je podelitev priznanj. Majda Struc je najzaslužnejšim za izgradnjo VIRC-a in tistim sodelavcem ZPM Maribor ter institucijam, ki imajo največ zaslug, za uspešno 20-letno delovanje VIRC-a podelila priznanja. Priznanja so prejeli: Tone Brumen, Marinka Cekov, Majda Čičič, Sonja Dobrijevič, Irena Dajčman, Irena Iršič, Erika Jovanovski, Gorazd Mazej, Jožica Mikič-Horvat, Brane Peternel, Ivo Purič, Vitja Rode, Rozika Muhič, Angelca Šiler in Alfred Voh ter mesto Poreč, Mestna občina Maribor, Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije, OE Maribor in Zdravstveni dom Adolfa Drolca.



DOM MILOŠA
ZIDANŠKA

VESELA POHORSKA SOBOTA na Domu Miloša Zidanška

Zveza prijateljev mladine Maribor in naš prijatelj Milek vas 11. OKTOBRA vabimo na tradicionalno VESELO POHORSKO SOBOTO NA DOMU MILOŠA ZIDANŠKA.

Za vas pripravljamo vesel in zanimiv program, tako da vam bo čas med 11. in 17. uro zares prehitro minil. Kratkočasili se boste ob številnih aktivnostih, med drugim boste lahko sodelovali na Milekovi pohorijadi in pri iskanju Milekovega skritega zaklada, plezali na največji pohorski plezalni steni na prostem, preizkusili slack line in ustvarjali v različnih delavnicah. Kot pa je že v navadi, boste preizkusili svojo srečo pri srečelovu in se razvajali s pečenimi kostanji, ob tem pa vas bodo zabavali naši glasbeni in drugi gostje – kdo so, pa naj ostane presenečenje.

Za vse, ki nas še niste obiskali - Dom Miloša Zidanška najdete na vzhodnem delu Pohorja, le 22 km iz Maribora. Do nje ga se lahko pripeljete po glavni cesti iz Hoč proti Bolfenku, – približno 2 km pred Bolfenkom bodite pozorni na odcep na desni strani ceste. Še boljša možnost pa je, da se na Pohorje pripeljete z gondolo in se do doma sprehodite, saj je od zgornje postaje pohorske vzpenjače do nas le 30 minut lagodne hoje.

Vabimo vas, da obiščete Dom Miloša Zidanška na Pohorju in se prepričate, da je pri nas res lepo. Mogoče boste ugotovili, da lahko tudi vi tukaj organizirate katero izmed svojih dejavnosti, mi pa vam bomo pri tem pomagali.

Pridružite se nam na veselem srečanju otrok in vseh, ki skrbimo za to, da bi se otroci imeli lepo.

MLADI ZA NAPREDEK MARIBORA 2009



ZA RAZISKOVALCE :

Ideje za raziskovanje so gotovo že izbruhnile na površje, le mentorja je potrebno poiskati in mladi raziskovalci lahko pričnete z delom.

Vendar je ob odločitvi za raziskovalno delo pomembno tudi naslednje:

- v raziskovalni nalogi obravnavamo »stvari«, ki še niso bile raziskane;
- raziskovalno delo naj bo uporabno tudi za druge, naloga naj prinese sveže ideje domačemu okolju.

Odločitev, da bomo pisali raziskovalno nalogo, pomeni, da bomo raziskali jasno določen problem, poiskali in izbrali ustrezno literaturo ter jo zapisali.

ZA MENTORJE:

V mesecu oktobru in novembru pripravljamo strokovna srečanja za mentorje raziskovalne dejavnosti. Ko bodo znani termini za posamezna raziskovalna področja boste o njih obveščeni na šolah.

- 6. oktobra 2008 je pričetek vnosa prijav raziskovalnih nalog/ inovacijskih projektov za letošnji natečaj z e-prijavnico. Koordinatorji bodo gesla za vnos podatkov prejeli po elektronski pošti.

- 5. novembra 2008 je zadnji rok za prijave na letošnji natečaj. Po tem datumu elektronska prijava ne bo več mogoča.

RAZISKOVANJE JE LAHKO SILA ZABAVNO!



EKO ŠOLA



TEMA MESECA - SVETOVNI DAN ŽIVALI

- Z obličja našega planeta izgine približno 20 živalskih in rastlinskih vrst vsak dan. Izumiranje je sicer naravni proces, vendar pa je v zadnjem času veliko hitrejši. Večino izumrtij je v zadnjih 3000 letih povzročil človek.
- V preteklosti je bil glavni vzrok ogroženosti živali nenačrtno pobijanje živali iz koristoljubja. Živalim je primanjkovalo življenjskega prostora in so se morale postopno prilagoditi na manj obsežno in novo okolje.
- V zadnjem stoletju pa je postalo ogrožanje predvsem posredno. Človek vdira v življenjski prostor živali z množičnim turizmom in tako močno vpliva na okolje živali. Zastrupljanje zraka, tal in vode so glavni sovražnik živali. Problem pa je tudi intenzivno izkoriščanje nekaterih živalskih vrst.
Najbolj ogrožene so morske želve, gorile, pande, sloni, kiti, tigri in še številne druge živalske vrste.



Ali si vedel-a?

Da se je svetovni dan živali začel leta 1931
na shodu ekologov v Firencah.



KAJ LAHKO NAREDIMO:

- *Naloga človeka je zaščita živali, skrb za spoštovanje njihovih pravic in ohranitev pestrosti živalskih vrst ter njihovega naravnega okolja.*
- *Posebno pozornost si zaslužijo gozdovi in vode, saj so vir številnih habitatov živalskih vrst.*
- *V Sloveniji se odnos do živali izboljšuje počasi. Zakon o zaščiti živali smo sprejeli šele leta 1999, čeprav je bil predlog izdelan že takoj po ustanovitvi prvega republiškega društva proti mučenju živali leta 1963.*
- *Obnašajmo se odgovorno, spoštujmo živali in njihov življenjski prostor.*



Dragi Prijatelji!

Mesec, ki prihaja, zaznamuje rumenenje in odpadanje listja. Mi ga bomo skrbno pobirali in zbirali ter ga nato uporabili v ustvarjalnih delavnicah.

Zato vas vabimo v delavnice Devete dežele in Doma ustvarjalnosti mladih, kjer bo veliko ustvarjanja in kjer čas prehitro mine. V DUM-u si lahko ogledate zanimivo razstavo v Galeriji male Velike umetnosti.

Sodelujete lahko na natečaju »100 LJUDI 100 ČUDI«, na katerem zbiramo najboljše slogan proti nestrpnosti. Slogane lahko oddate tudi na naslovu info@zveza-zpm-mb.si.

Veliki in majhni ste vabljeni na prizorišča tedna otroka in vesele pohorske sobote. Prebudite otroka v sebi in se nam

PRIDRUŽITE SE NAM, ZABAVNO BO!

zpm
Urša

KOLOFON

Glasilo E-prijatelj izdaja Zveza prijateljev mladine Maribor.

Glasilo izhaja vsak prvi ponedeljek v mesecu.

Urednica: Urša Kopič
ursa@zveza-zpm-mb.si

Sodelavke v tej številki:
Tadeja Dobaj, Marina Škrubej in Kornelija Kaurin

Oblikovanje: Miha Sledič

